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iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyilttér megállapodás szerint.

Hétfő, május 16.

billiók a iSoIochnak.
Kolozsvár, máj. 16.

(:) A delegációk előtt szokás 
szerint beterjesztették a jövő évre 
szóló közös költségvetést. Mint egy 
kérlelhetetlen hitelező áll elő köve­
telésével a közös kormánynak és 
kiván tőlünk tömérdek milliókat, ha. 
mindjárt a föld alól kell is előte­
remtenünk azokat, ha mindjárt 
megszakadunk is abba a fáradság­
ba, a melylyel azokat megszerezni 
próbáljuk. De nem: hasonlatunk 
nem jó, mert nem kérlelhetetlen 
hitelező szerepe illeti a közös kor­
mányt, hiszen a hitelező jogos kö­
vetelését kérlelhetetlen szigorral is 
követelheti, mert a sajátját követeli 
vissza ; ám hol van az az ellenér­
ték, melyet nekünk a Pitreichék 
adnak? Mi hasznunk vau nekünk 
a milliók kidobott százaiból ? Jólé­
tet, biztonságot, gyarapodást sze­
rezhetünk-e azok árán?

Nézzük csak mit kívánnak tő­
lünk és mire akarják azt fordítani. 
A hadsereg rendes szükséglete az 
1905. évre 360 millió koronát 
tesz ki. Már maga ez az összeg is 
oly nagy, oly nyomasztó, hogy az 
annak kvótaszerü részét kitevő hoz­
zájárulásunk előteremtése csak az 
adók folytonos emelésével és a jo­
gos szükségletek folytonos elnyomá­
sával lehetséges. De hát ezzel még 
nem telik be a pohár. Pitreich 
hadügyminiszter a rendes kiadáso­
kon kivül hadfelszerelési célokra 
és befektetésekre nem kevesebb, 
mint 163 millió rendkívüli hitelt 
követel, a miből 88 millió a hadse­
regnek, 75 millió a haditengerészet­
nek szükséges. A kvóta alapján te­
hát Magyarországra 200 milliónál 
nagyobb összeg esik ebből.

Csak a napokban volt alkal­
munk az állam gazdálkodásának 
jövő évi költségvetését látni. Lát­
tuk, hogy abban a milliárdos költ­
ségvetésben milyen elenyészően cse­
kély az, a mit a gazdasági élet 
föllenditésére, hasznos befektetések­
re és a kultúra fejlesztésére szán­
tak. Láttuk, hogy csak egyes adó­
nemek fölemelésével és a legter­
mészetesebb szükségletek elfojtásá­
val volt képes a pénzügyiniszter a 
pénzügyi egyensúlyt fönntartani. 
Lukács a deficit rémét állította 
elénk, ha az állam szükségletei to­
vábbra is emelkedni fognak, Tisza 
egy aszkéta ridegségével mindun­
talan a takarékosságot olvassa fe­
jünkre és most — most előáll a 
közös hadügyminiszter 360 milliós 
budgettel, 163 millió rendkívüli hi­
tel követelésével.

A nagyhatalmi hóbort újabb 
áldozatokat követel. Folyton újabb 
fegyverkezés, folyton újabb befek­
tetés egy tetszetős fantazmagóriáért, 
amelynek fönntartása kiszívja élet­
nedveinket s amelynek megvalósu­
lása államiságunkat is veszélyez­
tetné. Ez a fantazmagória az osz­
trák-magyar imperializmus, amelyre 
sem kellő ereje, sem kellő pénze 
nincsen, se Magyarországnak, se 
Ausztriának. De amazt barátai a 
fölöttünk kivívandó győzelemmel 
kecsegtethetik, mig minket a mi 
kormányunk a saját romlásunkra 
készít elő.

Tudjuk azt mi is nagyon jól, 
hogy a mai világrend mellett egy 
európai állam se mondhat le a 
hadsereg fönntartásáról. De a foly­
tonosan növekedő újabb terheket 
az tesz szükségessé, hogy gazda­
gabb és fejlettebb országokkal kell 
lépést tartani a fegyverkezés foko­
zásában és hogy az osztrák diplo­
mácia még mindig nem tett le hó­
ditó szándékairól, noha minden, 
d 3 minden arra inthetné, hogy ne 
külső terjeszkedésben, hanem a 
belső jólét növelésében keressék a 
két ország külső föllépésének alapját.

Hadseregre szükségük van ma 

az országoknak. De hol van Ma­
gyarország hadserege? Bécsből di­
rigálják, németül kommendirozzák, 
idegen jelvények alatt vezetik, ide­
gen szellemben nevelik, külföldi 
iparosok ruházzák és fegyverzik föl 
azt a hadsereget, amely Magyaror­
szág védelmére lenne hivatva. Min­
den ország a szomszédja miatt 
fegyverkezik. A német a francia 
miatt, az orosz a német miatt, a 
török a bolgár miatt és ezek az 
országok járnak elől a fegyverke­
zésben. De mi töméntelen pénzt 
dobunk ki és emellett nemcsak, 
hogy nem erősítjük magunkat szom­
szédunk, ősellenségünk, Ausztria el­
len, hanem annak a kezébe adjuk 
pénzünket és minden kiadott fillér­
rel az ellenségünket erősítjük, ma­
gunkat gyöngítjük.

És a magyar kormány előzetes 
hozzájárulásával és a magyar dele­
gáció bizonyosra vehető beleegye­
zésével folyik ez az országpusztitó, 
nemzetsorvasztó politika.

A delegáció a királynál.
Trónbeszéd.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 16.

Ö Felsége a király tegnap déli 1 óra­
kor fogadta a hagyományos szertartás kö­
zött a magyar delegációt. Ezt megelőzőleg 
déli 12 órakor a delegátusok az országháza 
delegációs termében összegyűltek, a hol 
Széli Kálmán elnök megismertette velük az 
ö Felségéhez intézendő beszéd tartalmát.

Az országos bizottság tagjai, a kik 
túlnyomó részben nemzeti diszöltönyben; 
többen katonai diszegyenruhában voltak, ez 
után Budavárába hajtattak s a királyt vár­
iak fehérlermeben gyülekeztek, a honnan 
néhány perccel 1 óra előtt Apponyi bajos 
gróf magyarországi udvarnagy vezetésével a 
nagy kihallgatási terembe vonultak s ott a 
trón előtt félkörben állást foglaltak.

A teremben Goluchowski gróf, Pitreich 
lovag és Burián báró közös miniszterek, 
továbbá Tisza István gróf miniszterelnök, 
valamint Festetics László zászlósor, mint a 
főkamarásmester helyettese és Paar gróf 
lovassági tábo rnok, ő Felsége föhadse- 
géde már jelen voltak.

Festetics Tasziló gróf jelentésére ő 
Felsége, a ki tábornoki diszegyenruhában 
volt, a kihallgatási terembe lépett és az 
emelvényen a trónszék előtt ál ott meg.

A királyt beléptekor a jelenvoltak lel­
kes éljenzéssel üdvözölték.

Festetics Tasziló gróf az emelvény 
baloldalán foglalt állást, mellette Paar gróf, 
néhány lépésnyire balra a közös miniszte­
rek álltak; elöl az emelvény baloldalán volt 
üsza István gróf miniszterelnök, mig Ap 
ponyi Lajos gróf és Doiancourl őrnagy 
szárnysegéd az emelvény másik oldala 
mellett állapodtak meg.

Széli Kálmán mint a delegáció elnöke, 
a félkörből kilépve, a következő beszédet 
intézte ö Felségéhez:

Császári és Apostoli királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk !
A közös ügyek tárgyalására hivatott 

országos bizottságok intézményének fenn­
állása óta gyakorolt szokás hozza a Felsé- 
g d által ezen évre összehívott országos 
bizottságot is Felséged trónjának zsá­
molya elé.

De nemcsak ez a hagyományos szo­
kás vezet bennünket Felséged legmagasabb 
•zine elé. Szivünk érzelmei késztetnek erre, 
hogy kifejezzük ez alkalommal is örökölt 
hűségűnket és biztosítsuk Felségedet törhe­
tetlen ragaszkodásunkról és odaadó hódo­
latunkról.

Alig pár hónapja fejezte be ezen or­
szágos bizottság elődje törvényszabta te­
endőit.

Ezen rövid időköz alatt a nemzetközi 
viszonyokban és azokban a kérdésekben, a 
melyek a mi feladatunkat érintik, alig ál­
lottak be oly változások, melyek azokat a 
szempontokat módosítanák, a melyek az 
előző országos bizottság elhatározásaira 
mérvadók voltak.

Gondoskodni fogunk mi is azokról az 
eszközökről, amelyek a közös védelem ha­
tályos és sikeres biztosítására szükségesek, 
áldozatkészséggel és megfontolásával annak, 
mit kivári múlhatatlanul a monárkia és 
Magyarország biztossága és mit bir el a 
szent István korona országai gazdasági ereje.

Benső megnyugvással láttuk, hogy ez 
a barátságos, jó viszony, amely a hatalmak 
között és köztünk fennáll, mindinkább meg­
szilárdult és hogy bensöségben és szilárd­
ságban nyert ez a szövetség, mely a mi 
politikánknak közel negyedszázad óta sark­
köve és amelynek értékét és baját az bi­

zonyítja legjobban, hogy Európa köztudatába 
ment ál immár az a meggyőződés, hogy a 
hármasszövetség nemcsak a szövetségben 
álló hatalmak érdekeinek felel meg, de hogy 
az senki ellen irányozva nem lévén, az 
európai béke és az egyensúlyozott hatalmi 
viszonyok egyik föbiztositékát képezi.

Messze a keleten ádáz küzdelem dúl. 
Bár érdekéjük ott közvetlenül érintve nin­
csenek, mégis emberi szempontból és azon 
visszahatásnál fogva, amelyet ez a háború 
az összes európai pénz- és gazdasági viszo- 
njaira gyakorolhat, minél előbbi bef jezését 
óhajtjuk.

Felséged vitéz s a múltban oly sok 
dicsőséget aratott hadserege, amely a mo­
narchia és az orszig biztonsága felett őr­
ködik s a mely a miénk is, m rt ebben 
rójják le a mi fiaink a haza iránti vé­
delmi kötelezettségüket, amelynek tehát 
egy része a mi vérünkből való vir, Felsé­
ged legmagasabb intencióihoz képest, me­
lyeknek megvalósítására mindenkor készsé­
gesen járult a két államnak képvis lete, a 
belterjes fejlődés oly fokán á I, hogy a 
teljes megnyugvás érzetével tekintünk feléje.

Amit a fejlődés törvényei és a fel­
fegyverzés tökéletesbitése múlhatatlanul 
megkívánnak a hadsereg harcképességének 
erösbitésére: felajánljuk áldozatkészséggel; 
de az ország gazdasági erejének határait 
túllépnünk nem szabad és nem íogjuk ; 
mert ez érintetlen gazdasági sz- rvezet az 
állami éleinek, sőt magának az állam biz­
tosságának is szintén elengedheti tien elő­
feltétele.

Felséges Ur ! Legkegyelmesel b Urunk! 
F lséged atyai uralkodása láncolatát mu­
tatja fel azon tényeknek, amelyek indo­
kaikban és nagy céljaikban igazán feje­
delmiek. Felséged hü magyar nemzetével 
együtt érez jó és baisorsban. A mikor a 
magyar állam ezeréves fennállásának em­
lékét ülte, Felséged a nemzeti ke; yelet leg­
szentebb érzéseiben forrt össze a nemzettel.

És csak az imént is, erről a magas­
latról mindeneket áttekintve merítette a 
nemzeli érzések egyik legerősebb lüktetését.

Egy nagy mult történelmi n gy alakja 
emlékének kegyeletes megőrzésében kezde­
ményező szózatával kereste fel a nemzet 
szivét.

Felséged e magasztos tényben az atyai 
szeretet melegítő sugarával világítóit be a 
nemzet leikébe, amely kegyelet e! csüng 
dicsőséges és viszontagságtalan múltja nagy 
alakjain.

A nemzet hálás érte királya iránt, a 
ki tudja, hogy az a trón nyugszik a legbiz­
tosabb alapokon, a mely a nemzet szivébe 
ereszti be gyökereit; a nemz-t pedig tudja, 
hogy a jövö nemzedéket boldogsága és a 
magyai állam fennálása függ attól, hogy 
király és nemzet egyetértésben és együtt­
érzésben forrjanak össze.

Hiszen a korona legszebb ékessége a 
nemzet szerelate ; a korona dicsősége és 
fénye p dig a nemzet ereje.

A magyar nép királyához hűséges ; 
öröklött és köteles érzése ez.

Felséged ezt a köteles hűséget és ra­
gaszkodást átalakította rajongó szeretetté és 
lelkes odaadássá.

A magyar nemzet királyához nemcsak 
a törvény parancsoló erejénél fogva, de 
szive érzéseivel ragaszkodik.

A Mindenható áldása kisérje a mi ki­
rályunkat minden lépésében és minden tet­
tében. Éljen a király. (Lelki s élje, zés.)

Ö Felsége erre következőleg válaszolt:
Hü ragaszkodásuk biztosítását őszinte 

megelégedéssel fogadom és szívből jövö kö­
szönetét mondok,érte önöknek.

Viszonyaink az összes hatalmakkal ál­
landóan a legjobbak. Szövetségeseinkkel 
való szilárd viszonyunk, kiegészítve ama 
azoros egyetértéssel, melyet a monarchia 
Oroszországgal a balkánkérdésekben ápol, 
bizalommal tölt el kontinensünk állapotai­
nak békés fej ődését illetőleg.

Az európai Törökország nehiny vila­
jetében a mürzstegi programra alapján meg­
kezdett reformmii örvendetesen halad előre 
és az ezen területeken lassanként beálló 
nyugalom mellett remélhetőleg nemsokára 
kedvező eredményeket fog felmutatni.

Mélyen elszomorító az a küzdelem, 
mely Kelet Ázsiában dúl ée emberéletben 
máris ennyi sok áldozatot követelt.

Vajha az isteni gondviselés szűk ha­
tárokat szabna időben és térben ez öldöklő 
tusának és mielébb ismét részeltetné a vi­
lágot a béke mérhetetlen áldásaiban.

Hadügyi kormányzatom a hadseg fen- 
tartása érdekében emelt folyó követelései­
ben a mult évi meg-zavarás keretében ma­
rad, fegyverek és hadianyagok gyorsabb 
beszerzésére azonban külön hitelt kér.

Hadi tengerészetemnek a megkezdett 
hajóépitések és felszerelések gyorsabb ke­
resztülvitele céljából van nagyobb hitelre 
szüksége.

E nagyobb követelésekkel szemben a 
következő években a hadsereg rendkívüli 
szükségleténénél és a hadi tengerészet évi 
költségvetésében tetemes megtakarításuk 
fognak eszközöltetni.

A tervezett gyorsabb beszerzések és 
pótlások a fegyveres erő harckészségét fej­

lesztik és egyszersmind gazdasági előnyt is 
biztosítanak.

Boszniában és Hercegovinában a vi­
szonyok rendes és tökéletesen nyugodt fel 
lődésben vannak és e tartományok közigaz­
gatási költségeiket ezer kilencszázötben is 
bevéleleikböl fogják ledezni.

Meg lévén győződve, hogy a szokott 
belátással és hazafias buzgalommal fognak 
a benyújtott előterjesztések megbirálásához 
hozzálátni, működésűkhez jó sikert kívánok 
és teljes szívből üdvözlöm önöketl (Lelkes 
éljenzés.)

ő Felsége az élj'enzések elhangzása 
után az emelvényről leszállóit és huzamo­
sabb ideig a delegáció tagjaival cerclet 
tartott.

Főispán, törvényszéki elnök
és ügyvéd pörösködése.

(Főhadnagy ur az ablaknál.)
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 16.
Megemlékeztünk arról az eredeti 

afférról, mely Láng Károly dr. beszter­
cei ügyvéd és a besztercei 82-ik gyalog­
ezred tisztikara közt támadt. Horn Ede 
főhadnagy, aki Láng ügyvéddel szem­
közt lakik, az ablaknál szokott borot­
válkozni. Láng Károly emiatt Bresztovszki 
századoshoz levelet intézett, kérve őt, 
tiltaná meg a főhadnagynak ebbeli szo­
kását. Bresztovszki százados a panaszra 
kurtán felelt. Megütközésének adott ki­
fejezést amiatt, hogy Láng levelét Írno­
kával íratta s még aláírásra sem méltatta 
s ehelyett bélyegző-lonyomatát használta. 
Láng Károly a levél vétele után nyom­
ban a nagyszebeni hadtestparancsnokság­
hoz fordult panaszával s miután onnan 
azonnal választ nem nyert, valósággal 
elárasztotta a hadtestparancsnokságot 
újabb meg újabb feljelentő leveleivel. 
A katonai hatóság mindenekelőtt in­
formációt kért ez ' ügyben Grünzweig 
ezredestől, aki bizalmas információ végett 
Bethlen Pál gróf főispánhoz, valamint 
Kendeffy Domokos törvényszéki elnök­
höz fordult. Láng Károlyt mindketten 
túlfeszített idegzetű, kötekedő embernek 
mondták, akit a közönséges életben ko­
molyan venni nem lehet. Idegességét 
öröklött betegségnek mondták s felem­
lítették, hogy atyja és fivére öngyilkos­
ságot követtek el.

A hadtestparancsnokság erre mind­
két tisztet a vád alól felmentette s egy­
ben utasította, a századost, hogy amennyi­
ben Láng ügyvédtől lovagias elégtételt 
nem nyerne, becsületsértés és rágalma­
zás címén pert indítson ellene. Bresz- 
tovszky százados elküldte segédeit az 
ügyvédhez, de Láng a párbajt, illetve a 
lovagias elégtételt megtagadta, amire 
Bresztovszky a besztercei járásbíróságnál 
vádat emelt Láng Károly ellen. A besz­
tercei járásbíróság az ügyet tárgyalván, 
Láng Károlyt a vád alól felmentette. 
Láng Károly a tárgyalás során a pör 
aktáit áttekintvén, tudomást szerzett 
Grünzweig ezredes jelentéséről, amire 
háromszoros becsületsértési és rágalma­
zás! pert indított úgy a főispán, mint a 
törvényszéki elnök ellen alhalt apja, el­
halt fivére emlékének meggyalázása cí­
mén, yalamint a vele szemben elkövetett 
rágalmazás miatt is.

A besztercei járásbíróság érdekelt­
ségi esetet látván fenforogni, az eljárást 
beszüntette s errről a továbbiak végett 
jelentést tett az igazságügyi kormánynál. 
Láng Károly pedig a kúriához fordult, 
kérve bíróság delegálását. Ugyancsak be­
csületsértés és rágalmazás címén pert in­
dított a kolozsvári katonai bíróságnál, 
valamint a király legfelsőbb katonai iro­
dájánál Grünzweig ezredes ellen. S hogy 
ügye a felszínről le ne kerüljön, infor­
máció cim alatt kínos esetét egy ujabbi 
röpiratban közreadta. Röpirata azért is 
érdekes, hogy Bresztovszky századost lova- 
giatlansággal vádolja.

Láng Károly ellen különben a maros­
vásárhelyi ügyvédi kamara csak legutóbb 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el amiatt, 
hogy beadványain állandóan német cím­
zést használ s ennek dacára a brosúrán 
is ezt a címzést használja : Dr. Carl Láng 
Landes und Wechseladvoeat, Stadtflskal, 
Bistritz, Siebenbürgen.

ÚJDONSÁGOK.
Tiz korona Fadrusz szobrára.

A koldus Debrecen.
Kolozsvár, május 16.

Debrecen város tanácsa tegnap 10,jól 
lessék megérteni: tiz korona adományt 
szavazott meg Fadrusz János szobrára.

Mit mondjunk erről a hihetetlenül 
hangzó esetről ?

Csak három föltevés lehetséges.
A legjobb esetben tévedés van a do­

logban. Leírási hiba. A tanács nem 10, ha­
nem 100 koronát adott.

A második mentség az lehet, hogy 
Debrecen város nagylelkű tanácsa még nem 
is sejti: kicsoda az a Fadrusz János ? Bi­
zonyosan azt gondolta, hogy valami cseh 
kelyhes volt az istenadta, valamely magya­
rul ki nem ejthető Sztresprszi nevű falucska 
fia, citerás vándor avagy baclikorszakbeli 
beamter ivadék és irgalomból vetette oda 
alamizsnául a tanács a tiz koronát, hadd 
lássa a tömpeorru Brzezniák hazája, hogy 
Debrecen hortobányi királyságából még az 
ismeretlen cseh nagyság szobrára is telik.

A harmadik magyarázat oly megdöb­
bentő, hogy csak félve merjük leírni. Ha 
ugyanis igaz a tiz korona s a tisztelt tanács 
tudta, ki volt Fadrusz János: akkor Deb­
recen városa oly koldus, a milyen sem a 
tatárdulás, sem a törökpusztitás idején 
nem volt.

Akkor mi ma nem 1904-ben élűnk, 
hanem abban a rettentő siralmas időben, a 
mikor Debrecent a tar fejű basák sarcol- 
ták, darabolták, a mikor Vígkedvű Mihály­
nak fejét vették, a szenátorok hátából szí­
jat hasítottak, szüzeinket rabszijra fűzték, 
a várost fölégették, a cíviseket, a magisz­
trátust, a város kasszáját kirabolták és ős 
Debrecent végső Ínségre juttatták.

Ez esetben a szobor-bizottság köte­
lessége a tiz koronát visszaküldeni s rá­
adásul a koldussá nyomorított Debrecen 
fölsegitésére külön száz koronát juttatni. 
Nekünk pedig az a kötelességünk, hogy 
rabkenyéren élő árvái tótokat, a pellagrá- 
ban pusztuló havasalji székelyeket, a beregi 
ruténeket alamizsnagjüjtésre szólítsuk fel.

Minket annyira megrendített a tépelő- 
dés, hogy nem tudunk választani, tehát az 
olvasóra bízzuk: melyik jobb, melyik kívá­
natosabb a három eset közül ?

— (Az Eke köréből.) Szép csalá­
dias ünnepe volt szombaton az E. K. egye­
sületnek abból az alkalomból, hogy egy ko­
rábbi választmányi gyűlésből kifolyólag a 
turista osztály a Szent László-körut elne- 
vezézsel készítendő turista alkotás hely­
színi szemléjének megtartása céljából a 
Nagy Gábor szállójának emeleti termében 
kedélyes összejövetelt rendezett. Ez az 
összejövetel egyszersmind ünneplése volt a 
híres fölfedező turistának Czárán Gyula 
Eke. tiszteleti tagnak. Az összejövetelen 
résztveltek: Mannsberg Sándor báró, Dax 
Adolf máv. felügyelő, Melitskó Frigyes máv. 
felügyelő, Gámán József iparkamarai s. 
titkár, Pál Andor, Nemes Győző, turista­
osztály titkárok, Scheitz Vilmos dr. orvos, 
Tanács József gyógyszerész, Szádeczky 
Gyula és Lajos egyetemi tanárok, Böhm 
Mihály máv. főhivatalnok, Lészay Ferenc 
kir. tan., Czárán Gyula Eke. tiszt, tag, 
Gyergyai Árpád, Merza Gyula Eke. főpénz- 
táros és Kovács Géza Eke. titkár.

Mannsberg Sándor báró, ki eme ked­
ves összejövetelnek tervezője és összehívója 
■ olt, egy nagy természet szeretőiétől duz­
zadó kedves pohár köszöntőben fejtette ki 
azt a célt, a melyért ez a társaság össze­
jött és éltette Czárán Gyulát.

Czárán Gyula az ünnepelt ékes sza­
vakkal válaszolt a pohár köszöntőre.

Az e'hangzott költői szép szavak után 
Böhm Mihály emelkedett szólásra és él­
tette azokat az öregeket, a kik a buzgal­
mukkal követendő példát nyújtanak az 
ifjúságnak. Utána Szádeczky Lajos beszélt, 
magával ragadván az érzelmek számos vál­
tozatán keresztül az egész társaságot és 
éllelte azt a barátságot, azt az öszzetarto- 
zandóságot, a melyet az Eke végez.

Az elhangzott szép szavak után újra 
Mannsberg Sándor báró emelkedett szólásra, 
éltetvén Lészay Ferenc kir. tanácsost, a 
közügyek bajnokát, a jótékonyság apos­
tolát, éltette továbbá Merza Gyula föpénz- 
tárost, aki az Eke anyagi ügyének rende­
zése körül évek óta önzetlenül és fáradha­
tatlanul munkálkodik, éltette továbbá Ko­
vács Géza titkárt, a fáradhatatlan turistát 
és az egyesület kebelében elő szép harmó­
niát. Ezen kedves összejövetelről való el- 
maradá-át kimentette Feíliizsch Arthur 
báró elnök, Apáthy István és Hangay 
Oktáv alelnökök. Mindezek uián komolyabb 
és gyakorlatibb kérdések tárgyalásához kez­
dett a társaság, megállapította ugyanis a 
nyári időszak kirándulásának sorrendjét és 
időpontját, a melyeket Czárán Gyula ve­
zetése alatt óhajt a nyári időszak alatt 
megtenni.

Az idei nevezetesebb kirándulások kö­
zül megemlítjük, hogy az Eue költségén 
feltárt Meleg-Számos forrás vidékéhez julius 
hónap első felébon két napos kirándulás 
lesz, a mely csodás világával, bizarr szép­
ségeivel a legkényesebb világlátott turistát 
is képes elbűvölni. És ott van a Meziádi 
már rég ismert, de a maga valóságában 
csak az utóbbi években föltárt négy eme- 
1 -tes cseppkő barlangról, a melynek hason­
mása nincsen a világon, melynek bejárásá­
hoz 12 óra kell. Eme barlang máskülönben 
az aggteleki után hazánk legnagyobb és 
legszebb barlangja. Az említett barlang Ko- 
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ozsvárról kiindulva két nap alatt kényel­
mesen bejárható. A mindvégig kedélyes tár­
saság az éjféli órákban oszolt szét.

— (Választmányi ülés.) Az «Er­
délyi Gazdasági Egylet» igazgató választ­
mánya 1904. évi május hó 17-én, (ked­
den) d. u. fél 4 lírakor — Petőfi-utca 7. 
szám alatti helységében — rendkívüli 
ülést tart. Tárgy: Az egylet Attila-uteai 
parcellázott telkén levő házhelyek ela­
dásának ügye.

— (A kolozsvári kir. törvény­
szék pőre.) Mint Marosvásáihelyröl jelen­
tik, az ottani kir. törvényszék mint esküdl- 
biróság előtt junius hóban kerül tárgyalásra 
az a sajtóper, melyet Szentkereszthy Zsig­
mond báró, a kolozsvári kir. törvényszék 
elnöke indított Szász Ödön hírlapíró ellen 
A tárgyalásra mintegy hatvan tanú van be­
idézve és tartama 3 napra van tervezve.

— (A kolozsvári m. kir. állami 
gyermekmenhely forgalma) 1904. évi 
január 1-tól május 14-ig : a gyermekmen- 
helyben felvétetett : 186, ebből fiú 104, 
leány 82. Meghalt : 8 (3 fiú, 5 leány). Any­
jának kiadatott : 6 (2 fiú, 3 leány). Kór­
házban van : 2 (1 fiu, 1 leány). Intézetben 
van jelenleg: dajka 16, csecsemő 19,.. 1—2 
éves 3, 2—7 éves ö, 7 éven felüli 3. Össze­
sen : 30 gyermek.

Telepeken elhelyezve • Kolozsvárra 
59, Makóra 27, Györgyfalvára 19, Bánffy- 
Hunyadra 12, Zilahra 4, Darócra 2, Bogár- 
telkére 2, Marosvásárhelyre 2, Nagysze- 
benbe 2, Gyaluba 2, Marosludasra 3, Jege­
nyére 1, Torockóra 1, Dicsőszentmártonba 
1, Kolozsra 1, Besztercére 1, Magyarláposra 
1, Aranyosgyéresre 1, összesen 141.

— (Egy indítvány az önálló-vám­
területről.) Az Omke pünkösd első napján 
tartja meg Budapesten az alakuló közgyű­
lését. Erre a gyűlésre Obláth Lipót, az 
Omke szegedi fiókjának elnöke indítványt 
küldött föl, mely rövid és markáns meg- 
okolással kívánja, hogy az országos ma­
gyar kereskedelmi egyesülés foglaljon állás- 
az önálló-vámterület mellett. A szegedi int 
ditványt, az ottani fiók-elnökén kívül alá­
írták még a szegedi kereskedelmi testület 
elnöke, Schlauch Károly és a szegedi kis- 
és középkereskedők egyesületének elnöke, 
Böröcz Pál. Mit szól majd ehhez Sán­
dor Pál?

— (Merénylő ügyvéd.) Esztergom­
ból Írják: Városszerte kínos feltűnést kelt 
dr. Gombosi Károly komáromi ügyvéd me­
rénylete, a ki tegnap ötször rálőtt apósára, 
Nincs Adolf gazdag birtokosra. A lövések 
szerencsére nem találtak. Dr. Gombosi na­
gyobb összegű pénzt kért apósától, de ez 
kérését megtagadta. A különben is lobba­
nékony természetű ügyvédet heve erre 
annyira elragadta, hogy lekapta a falról 
apósa revolverét s ötször egymásután rá- 
sülötte. A nagy izgatottságban azonban cé­
lozni nem tudott. A merénylő ügyvédet 
letartóztatták. Ma még a rendőrség foghá­
zában volt. Holnap átkisérik a kir. ügyész­
séghez.

— (Kőburg Lujza szökésének 
hire.) Drezdából jelentik, hogy Mat.asich 
Géza újból ott időzik. Ezzel kapcsolatban 
az a hir terjedt el, hogy Lujza hercegnőt 
Mattasich megszöktette, ami azonban va­
lótlannak bizonyult. Drezdában azt mond­
ják, hogy a szász kormány Matta sicho' ki 
fogja utasítani.

— (Küzdelem a hunyadmegyei 
alispánságért.) Hunyadmegye törvény- 
hatósága e hó 18-ikán alispánt választ. 
Az alispáni állásért erős küzdelem van. 
Két jelölt van: Pogány Béla a mostani 
főjegyző és Török Béla főszolgabíró. A 
megye magyar közönségét igen meglepte, 
hogy az odavaló románok gyűlést tar­
tották, melyen elhatározták, hogy Pogány 
Bélát fogják támogatni, A meglepetés 
amiatt keletkezett, mert e támogatás 
okáról azt beszélték, hogy a románok 
támogatását Pogány Béla azzal az ígéret­
tel szerezte meg, hogy a nemzetiségek 
eddig ki nem elégített kívánságait pár­
tolni fogja. Ez azonban alighanem kortes­
fogás és bizonyára Pogány fog sietni, hogy 
a híresztelést megcáfolja.

— (Népünnepély.) Tegnap délután 
a Lövöldében nagy népünnepély7 volt, 
melyen ezerekre menő közönség vett részt 
úgy, hogy némely helyen szinte életve­
szélyes volt a tolongás. A közönség a ké­
ső estig kitünően mulatott a különböző 
tréfás mutatványokon. A népünnepélyen 
különben két nagy zenekar a honvédeké 
és a vasutasoké, szolgáltatta a muzsikát.

— (Kelepczébe került rabló ) Ér­
dekes eset történt a napokban a zemplén- 
megyei Mád-Zombor községben. Egy K. 
Molnár István nevű ember, a kit több rend­
beli rablásért köröztetnek a hatóságok, csa­
vargás közben Mád-Zomborba került, ahol 
egy régi ismerősével, Lengyel Károllyal ta­
lálkozván, annak házában pihente ki az ut 
fáradalmait. Ott Molnár István azzal a terv­
vel lépett elő, hogy jó volna valahonnan 
pénzt szerezni. Miután Lengyel a helyi vi­
szonyokat feltárja barátja előtt, Molnár, 
mint ilyen dolgokban jártas, kijelentette, 
hogy a pénzszerzésbe az ottani postahiva­
tal mutatkozik a legalkalmasabbnak, már 
csak azért is, mert a postahivatal vezetője 
egy fiatal leány, aki egy nőcselédet tart a 
házban, veszély esetén tehát ezekkel köny- 
nyen ellehet bánni. A tervet elfogad a Len­
gyel is és az előkészületek megtételével Mol­
nárt bízta meg. Mo'nár másnap berándu t 
Szerencsre, ahol egy kiló lekvárt vásárolt 
az ablaküvegek bekenésére, hogy azokat 
zajtalanul benyomhassák. Vásárolt még egy 
nagy konyhakést és egy revolv rt is, hogy 
szükség esetén ezeket is használhassák. A be­
vásárolt tárgyakkal estefelé ért haza,hogy még 
az éjjel végrehajtsák a rablást.Lengyel felesége 
azonban kihallgatta a két jóba át beszélge­
tését. Amikor Molnár elment Szerencsre, 
rávette a férjét, hogy jelentse be a dolgot 
a csendörőrnaesternek. Lengyel haj’ott az 
asszony szavára és elmondta Holló őrmes­
ternek, hogy mit terveztek Molnárral. Az 
őrmester meghagyta Lengyelnek, hogy ve­

gyen részt a betörésnél, mintha ö mitsem 
tudna a dologról, majd ő aztán résen lesz. 
Este 10 óra után Molnár és Lengyel meg­
jelentek a postahivatalnál, a hol az előre 
megbeszélt terv szerint betörték az ablak­
üvegeket és az igy támadt nyíláson elsőnek 
Molnár bujt be a hivatalba. De alig érte 
lába a földet, az ott rejtőzködő Holló őr­
mester két csendőrrel lefülelte Molnárt, aki 
a meglepetés első pillanatában előrántotta 
a nagy konyhakést, de kicsavarták kezéből 
és ott a helyszínén vasraverték. Lengyelt 
szabadon hagyták, de Molnárt átadták a 
törvényszéknek.

— (A közönség sztrájkja ) Furcsa 
háború folyik most Zourborbau. A mészá­
rosok emelték a hús árát, a mi ellen 
eleite csak a közönség tiltakozóit. A közön­
ség tiltakozása semmit eem használt. Erre 
most már a hatóság lépett közbe, hogy 
megvédje a lakosság érdekeit mészárosok­
kal szemben. Az érdekes sztrájk részleteiről 
a következőkezöket jelentik Z orrborból: A 
polgármester először felszóli otta a mészá­
rosokat és henteseket, állítsák vissza a hús 
régi árát. A polgármester felszójitása azon­
ban a mészárosoknál süket fülekre talált. 
A hatóság gondolt egyet s a polgármester 
felutazott Budapestre, hogy fővárosi mészá­
rosokat hozzon » zombori makacskodó mé­
szárosok nyakára, a mi sikerült i» neki. A 
fővárosból most Neu r r, Keppich és Bran- 
kovits mészárosok kötelezték in. gukat, hogy 
f. hó 22-én mészárszéket nyitnak Zombor- 
ban, melyet a polgármester 14 napos fel­
mondására tartoznak beszüntetni. A kimé­
rendő hús árának kilóját 84,88 és 96 fillér­
ben állapították meg, kivéve a mozgósítás 
esetét, amikor is a tanácscsal egye értőleg a 
naptárak figyelembe vétele melleit uj árak 
lesznek megállapitandók. A tanács mészár- 
székhelyíséget sa levágandó marhák részére 
istállókat bocsát a vállalkozói! rendelkezé­
sére. A tanács elfogadta az ajánlatot s tatán 
már vasárnap a budapesti mészárosok árul­
nak húst Zomborban, a zombori sztrájkoló 
mészárosok pedig összetett kezekkel nézhe­
tik, hogy tódul a közönség a hivalalos mé- 
rzárszékbe.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u.: Ifjúsági előadás: Cid.
„ este: Borgia Lucretia, (b.

202. sz.)
Hétfő: Az idegen nő. (Szün-t XXIV.)

Jászai M. m. v.
Kedd : Lady Windermere legyezője.

(Szünet XXV.)
Szerda : A modell, (bérlet 202 sz.)
Csütörtök: A denevér, (b. 203 sz)
Péntek: Brankovics György, (b. 204.)

Egressy Á. m. v.
Szombat: A velencei kalmár, (b. 205.)

Egressy A m. v.
Vasárnap d. u.: A drótostót.

> este: A bajusz, (b. 206. sz.)
Hétfő d. u.: Arany virág.

» este: Csikós, (b. 207. sz.)

* Jászai Mari vendégjátéka. A 
magyar színészet büszkesége, nagyasszonya: 
Jászai Mari tegnap este kezdte meg, há­
rom estére terjedő vendégjátékát színházunk­
ban. A nézőtér teljesen megtelt az illusztris 
vendég tiszteletére. Hugó Viktor tragédiájá­
ban, a mindvégig izgató és megrázó han­
gulatú „Borgia Lukréciád ban lépett fel Já­
szai Mari. Hatalmas drámai erővel, megkapó 
igazsággal, az ö sajátos erős színeivel állí­
totta elénk a bűnös lelkű asszonyt és a kö­
zönség megfeszült figye.emmel kisérteamü 
vésznő minden szavát, valósággal ünnepelte 
klasszikus alakítását. A többi szereplők kö­
zül Szakács. Tompa, Szegő érdemelnek meg­
említést.

* Ifjúsági előadás. Tegnap délután 
Corneille »C I d< cimii darabja került színre 
üres nézőtér mellett. A bevezető előadást 
Cs. Papp József, a jeles tanár tartotta, ki­
nek értekezését lapunk holnapi számában kö­
zöljük. Az előadás gyorsan perdült le. 
— A főszerepeket Lukács Juliska és Sza­
kács Andor játszották. Azt hisszük, hogy 
a délutáni előadásokat most már teljes 
nyugalommal be lehe’ne szüntetni az őszig: 
legalább esténkint nem lenne olyan rette­
netes hőség a színházban.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, hétfőn, május 16-én:

/z idegeu nő.
Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, kedden, május 17 én:

Lady Windermere legyezője.

Táviratok
n háború.

Budapest, május 16.
Pétervárról jelentik : A határ­

őrségek és hittérítőktől érkezett je­
lentések szerint Dupudziaseben, 
Kuandcsendsetől délkeletre 40 kilo­
méterrel a kínaiak között felkelés 
készül az oroszok és keresztények 
el'en.

Tokióból jelentik: Kuroki tábor­
nok azt jelenti, hogy egy japáncsa­
pat hetedikén megszállta Kuantien- 
csenget. Egy másik japán gyalog- 
csapat 11-én ellenséges lovasságot 
üldözött, mely Sulichauba vonult 
vissza és két katonát, egy hadna­
gyot fogságba ejtett.

Chikago : Daily Ney jelenti Csi- 
fuból: Amidőn az újság tudósítójá­
tól bérelt bárka reggel Port Artur 
magasságára érkezett, ott heves 
ostrom folyt. Ameddig látni lehetett, 
a Jakunu japán czirkálóhajó, egy 
czirkáló, egy ágyunaszád és egy 
csatahajó a kikötőbe mentek, miután 
a kikötő bejáratán erőszakkal be­
vonultak. Röviddel napfelkelte után 
heves tüzelés kezdődőt^ a mely hir 
szerint még folyton tart.

A szerb királyi udvarból.
Budapest, május 16.

Belgrádból jelentik : Péter ki­
rály Ferdinand fejedelemnek a ka- 
ragyorgyei rend első osztályú csil­
lagát adományozta. A két uralkodó 
kíséretét kölcsönösen rendjelekkel 
ajándékozta meg.

A királyházi vonatössze­
ütközés.

Nagyszőllős, május 16.
Tegnap Tolnay üzletvezető Fe­

hértón vette az értesítést az itteni 
összeütközésről, onnan azonnal kü- 
lönvonaton ideutazott, megállapí­
totta a vizsgálat folyamán, hogy a 
mulasztás egyedül Gorondi váltó­
őrt terheli. A súlyosan sérülteket 
bevitték a kórházba gyógyellátásra, 
ahonnan aztán el is bocsájtották 
azonnal és a legközelebbi vonattal 
el is utaztak, A vonatok rendesen 
közlekednek.

Felelős szerkesztő
HERCZBG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Diazokmánnyal kittintetvel ]'

BcrnátheSánÖorüSí^
nagy raktars és hangszer-üzlete ) J7nin7n

I a m. kir. posta- és táv. szállítója ) A.U1UZo Vdl. 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt n

_____ _ tartok fenn! telefon 412.
Képes árjegvzéket adok bárkinek! g

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!
Telefonszám : 183.

Schuster Emil
Jforinbergi, Diszmü, játék, sport, vaöá- j
szati és fényképészeti kellékek áruháza í AülUXSVíin, 
Mátyás király-tér, (Gróf Rhédey-paloía-) 

Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek !

Lumier 
Germania 
Agfa 
Helllos 
Ideal 
Ringler 
Schleisner

Fényérzékeny üveglemezek :
I Kodak és Agía 
I görfilmek.

,, AGFA“ 
I kifejlesztő, rög 
I zitő és színező 
vegyszerek, ol-

E. Schaterra ! datok.

Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papír 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta । g-^‘
Germania, NPA } 
Riposbronz és Electro! w * « 
Celloidin és Bromezüst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papír ivekben

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürősztő tálak, Cartonok, fassepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett : 

az Amerikai-MÉmet Grammophon-tars. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Qrammophon-gépeinek és Çrammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON

_____________ törhetetlen Celluloid hengerekből._____________

Valódi angol és franczia illatszerek!

Ajtók, Ablakok; Parkettek:
jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában 
----- ■ Kolozsvárt, Malom-utcza szám. = 
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás es iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban.

Telefonszám 120. 3222 16-60 ZB. BaR LajOS.

^^1= Virág-üzletemben 
készülnek a legizlésesebb 

virág-csokrok 
- és divatos------  

íisz-koszoruk, 
oltott rózsák 
a legjobb és legszebb 
fajokban megrendelhetők

farkas ÿntal
“îk° 16000i Kertészeti telep:

j Téglás-uteza 1B. sz.
3236 Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok. 10—10

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

--- ------- ———----------
hogy Egészségünkét óvjuk, igyunk

RÉPÁT!"
bAthori-forras

M.klr. Belügyminiszteri rendelni 
6691/VEI 1890. siám.

Maeulatur
egész Ívben csomagolásra igen alkalmas 

kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 

15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Uj üzlet! diszmü, játék, háztartási és fényűzési árukból

€gy forintos áruház, Kolozsvárt. Kossuth Lajos-utcza 3. szám
Most már 50 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók.

3270 2— ,,, , . , , , , . , ,
Szamos látogatást kerve kiváló tisztelettel

Vidéki megrendelések legponosabban lesznek kiszolgálva.

h «
«

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyondájában, Kolozsvárt.
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